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Анотація: Дослідження спрямовано на вивчення особливостей 

функціонування системи житлово-комунального обслуговування у воєнних умовах 
та умовах формування концепції удосконалення теоретико-методичних і 
прикладних основ діяльності сфери послуг відповідно до вимог і стандартів 
Європейської співдружності у повоєнний період. Проведено порівняльний аналіз 
систем управління житлово-комунальним господарством в радянський період та 
на час адміністративно-територіальної реформи. Вивчено громадську оцінку 
позитивних і негативних сторін (відгуків) в організації управлінських процесів. 
Здійснено аналіз особливостей адміністративно-територіальної реформи, що 
проявила себе на даному етапі. Виявлено чинники, що впливають на ефективність 
роботи комунальних підприємств в умовах об'єднаних територіальних громад та 
ефективності реформування житлового сектору комунального господарства і 
зокрема розвитку окремого комунального формування: об’єднання співвласників 
багатоквартирного будинку (ОСББ) як юридичної особи, яку створюють власники 
квартир та нежитлових приміщень для спільного управління майном та 
прибудинковою територією. Як відомо ОСББ дозволяє мешканцям самостійно 
контролювати витрати на утримання будинку, підвищувати якість житлово-
комунальних послуг та ефективно розпоряджатися спільними коштами. 
Виявлено існуючі проблеми їх функціонування в екстремальних обставинах. 
Розглянуто можливості використання зарубіжного досвіду реалізації заходів щодо 
формування повномасштабної Державної комплексної науково-технічної 
програми (ДКНТП) на період до 2030-35 років, удосконалення організаційно-
економічних механізмів управління житлово-комунальним господарством в 
трансформаційно-адаптаційних умовах. Запропоновано стратегічні напрями 
розвитку щодо підвищення ефективності їх функціонування як, знову ж таки в 
екстремальних умовах своєї діяльності так і в повоєнних умовах. 

Ключові слова: війна, повоєнний період, сфера послуг, обслуговування, 
житлово-комунальне підприємство, удосконалення, ОСББ, Європейська 
співдружність, розвиток. 
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1 Стаття у формі науково-публіцистичного нарису підготовлена в контексті наукової праці: «Соціологічні оцінки війни, в побутових 

умовах з позицій пересічних громадян: використання психологічних чинників в управлінських функціях» та дискусій організованих 
громадськими академічними формуваннями: «Соціологія: психологічний інструментарій організації взаємовідносин і компонента 
сфери управління та засіб стабілізації українського суспільства і попередження між особистих конфліктів, в умовах, взаємодії 
Міжнародних інституцій» присвячена світлій пам’яті заслуженого діяча науки і техніки України д.е.н., проф. Віри Іванівни Куценко. 

http://sepd.tntu.edu.ua/
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1. Постановка проблеми. 
 

Як відомо війна в Україні своїми руйнівними наслідками торкається усіх галузей 
національної економіки, а особливо системи житлово-комунального господарства, яке 
суттєво впливає не лише на збереження житлового фонду, а і через систему 
водопровідно-каналізаційного господарства, теплозабезпечення, благоустрій, якість 
обслуговування, на збереження природного, екологічного середовища, культуру та ін. 
Через означені та інші системи і служби на рівень гуманізації нашого суспільства, 
соціальний розвиток і загалом на ступінь підготовки України до вступу до Європейської 
співдружності. 

У радянський період система ЖКГ володіла потужним інструментарієм 
оновлення основних засобів, підвищення кваліфікації та ін. В Міністерстві житлово-
комунального господарства для цього успішно функціонували Інститут підвищення 
кваліфікації, його філії у окремих регіонах. Систематично виходив галузевий журнал 
«Міське господарство України» у якому висвітлювався передовий досвід, інновації і т.д. 

Окремо функціонувала система матеріально-технічного забезпечення та ін. 
життєзабезпечуючі структури. 

Вартість основних фондів житлово-комунального господарства, на цей час, 
складала близько третини вартості основних фондів тодішнього народного 
господарства України.  

Нині в системі житлово-комунального господарства відбулися цілий ряд 
перетворень, в результаті яких вартість основних фондів стала не фіксованою 
величиною, а залежить від обсягу та типу активів (житловий фонд, мережі 
водопостачання, каналізації, теплопостачання, благоустрій) та їх стану. Точну вартість 
визначає власник або балансоутримувач майна. На них також суттєво впливають ряд 
чинників, таких як-от знос основних засобів та їх відновна вартість [11]. 

Таким чином, як показало вивчення, структура управління житлово-
комунальним господарством України з пострадянського періоду потерпіла значних змін 
і на даний час потребує удосконалення відповідно до нових обставин обумовлених: 

− адміністративно-територіальною реформою; 
− наслідками війни, руйнаціями комунікацій і т.п; 
− порушеннями традиційних каналів матеріально-технічного забезпечення; 
− необхідністю проведення відповідних повоєнних, ремонтно-реставраційних 

робіт та підготовки кадрів, відновлення комунікацій відповідно до вимог і стандартів ЄС. 
Ці та інші обставини обумовлюють актуальність і своєчасність теми зазначеної 

статті, аналіз публікацій з теми дослідження, визначення її мети та завдань. 
 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Розвитку житлово-комунального господарства (ЖКГ) зокрема питанням 
удосконалення управління та ін. присвятили свої праці науковці України серед яких 
Андрушків Б., Волянський Г., Качала Т., Майорова І., Новікова О., Погайдак О., Тетерін О., 
Чечетов Н., Шутенко Л., Кравчук А., Співак С., Семенов В., Смолінська Н., Сокіл В., 
Строкань Т., Юр'єв Т., Шерстюк Р. [1-15]. 

Тим часом питання розвитку житлово-комунального господарства, власне в 
екстремальних умовах війни та умовах суспільних трансформацій, (адміністративно-
територіальної реформи, об'єднаних територіальних громад) порушень, у цьому зв’язку, 
якості обслуговування та перспективам її розвитку у повоєнний період залишилися, на 
даний час, за полем зору вітчизняних науковців. 
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3. Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 
присвячується стаття. 

 

Насправді, незважаючи на численні публікації з означеної проблематики у 
дореформаційний та довоєнний періоди та окремі дослідження у сфері житлово-
комунального господарства, все ж залишаються до кінця не розкритими, при тому не 
лише питання, наприклад, прозорості та контролю за їх діяльністю, з боку споживачів 
послуг та окремо за їх якістю. Як було відмічено, вони не охоплюють в повній мірі 
проблематику пов'язану з адміністративно-територіальною реформою, розвитком ЖКГ 
у воєнних та у повоєнних умовах, пріоритетністю спрямування коштів на першочергові 
потреби щодо відновлення комунікацій, розвитку та благоустрою населених пунктів в 
екстремальних умовах. Формулюючи мету і завдання цієї статті, автори гіпотетично 
припускають, що прозорість та тісна взаємодія зі споживачами комунальних послуг та 
удосконалення тарифу на ці послуги сприятиме ефективній діяльності комунальних 
підприємств та зростанню якості наданих послуг, але це є лише однією з граней 
діяльності системи ЖКГ. 

 

4. Постановка завдання. 
 

Отже, метою даної статті є вивчення соціально-економічної ситуації в якій 
функціонує ЖКГ, на даний час, та створення передумов для формування, на основі 
регіональних пропозицій, Державної комплексної науково-технічної програми (ДКНТП) 
на період до 2030-35 років. Організація, в цьому ракурсі дослідження, виниклих 
спотворень і особливостей розвитку житлово-комунального господарства України в 
екстремальних умовах та визначення основних напрямів та можливих перспектив їх 
розвитку і удосконалення, у повоєнний період, управління в контексті вимог і 
стандартів ЄС. 

Одне слово, - житлово-комунальне господарство нашої держави, на даний час, є 
багаторівневою системою, складається з центральних органів виконавчої влади, 
місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування і підприємств, що 
надають послуги житлово-комунального господарства і вимагає удосконалення 
управління відповідно до Європейських вимог і стандартів, куди цілеспрямовано 
просувається Україна. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

Як відомо, ключову роль в координації руху та розвитку ЖКГ відіграють 
Міністерство розвитку громад та територій, яке формує державну політику, та місцеві 
органи, які забезпечують управління та нагляд за їх діяльністю на своїх територіях. Одне 
слово житлово-комунальне господарство нашої держави є багаторівневою системою і 
складається з центральних органів виконавчої влади, місцевих державних 
адміністрацій, органів місцевого самоврядування та підприємств, що надають послуги. 
Ці обставини обумовлюють доцільність загальної характеристики системи управління 
ЖКГ на сучасному етапі з метою послідуючих трансформації і адаптації її до умов і вимог 
Європейського Союзу у повоєнний час. 

За рівнями управління систему можна поділити на Центральний та місцевий рівні 
та органи місцевого самоврядування. 

Центральний, - Міністерство розвитку громад та територій України, яке 
відповідає за формування та реалізацію державної політики у сфері житлово-
комунального господарства.  
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Місцевий рівень, - Місцеві (регіональні) державні адміністрації, які здійснюють 
управління у сфері житлово-комунального господарства в межах відповідних 
адміністративно-територіальних одиниць. 

Органи місцевого самоврядування, надають житлово-комунальні послуги та 
здійснюють контроль за їх наданням через комунальні підприємства та інші 
структури, включаючи об'єднані територіальні громади. 

Суб'єктами надання послуг виступають комунальні підприємства, які 
створюються органами місцевого самоврядування для надання послуг з 
водопостачання, водовідведення, теплопостачання та обслуговування житлового 
фонду та ін.  

Окремою категорією виступають об'єднання співвласників багатоквартирного 
будинку (ОСББ), які самостійно забезпечують потреби співвласників шляхом 
самозабезпечення, що є загальноприйнятою формою управління багатоквартирним 
будинком.  

Тут ключовими сферами діяльності ЖКГ виступають: 
− Управління житловим фондом; 
− Надання послуг з водопостачання та водовідведення; 
− Постачання теплової енергії; 
− Благоустрій населених пунктів; 
− Інші послуги, такі як ритуальні послуги, обслуговування кладовищ; 
− Житлово-комунальне господарство. 
Примітка. Санітарно-технічні підприємства — водопостачання та 

водовідведення, житлово-експлуатаційні підприємства, підприємства з прибирання 
територій населених місць та санітарної очистки домоволодінь, пральні, лазні, купальні-
плавальні споруди; транспортні підприємства в т. ч. міський громадський пасажирський 
транспорт (метрополітен, трамвай, тролейбус, фунікулер, канатні дороги, автобуси, 
таксі), водний транспорт місцевого призначення; енергетичні підприємства — 
електричні, газові та теплофікаційні розподільні мережі, опалювальні котельні, ТЕЦ і 
електростанції, газові заводи, які обслуговують населені пункти повинні бути під 
методичним керівництвом спеціалізованих органів місцевого самоврядування. 

До споруд зовнішнього благоустрою територій, які входять до складу 
комунального господарства належать дороги і тротуари, мости та шляхопроводи, 
підземні та наземні транспортні, пішохідні переходи та естакади, споруди і мережі 
зливової (водостічної) каналізації, набережні, різні гідротехнічні споруди, призначені 
для запобігання зсувів та затоплення територій, їх осушення, берегоукріплення, зелені 
насадження загального користування, вуличне освітлення та ін. 

До комунального господарства також входять готелі, служби землекористування, 
інвентаризації будівель, споруд і мереж, ремонтно-експлуатаційні організації, які їх 
обслуговують. 

Обстеження роботи системи в умовах війни виявила певний перелік проблем у 
функціонуванні житлово-комунального господарства України. Серед них: 

Відсутність резервних фондів і ресурсів на ліквідацію наслідків воєнних дій в 
системі ЖКГ; недосконале управління, низька контрольованість, та якість роботи 
підприємств житлово-комунальної галузі та послуг, що ними надаються споживачам; 
недостатня фінансова спроможність житлово-комунальної сфери самостійно 
вирішувати свої проблеми; низька ефективність та вразливість, в тому числі перед 
ціновим чинником, існуючої системи енерго - та теплозабезпечення помешкань; 
незбалансованість відносин, соціальна незахищеність мешканців перед 
некоординованими діями постачальників комунальних послуг. 
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Для досягнення корінних змін у структурі житлово-комунального господарства у 
повоєнний період та у рамках підготовки до роботи в умовах ЄС за нашим переконанням 
необхідні: 

1. Громадське обговорення ходу реформ, їх ризиків, складнощів, які очікують 
населення в процесі проведення реформаційно -трансформаційних заходів з підготовки 
ЖКГ до роботи в умовах ЄС, реалізація непопулярних, але необхідних для реанімації 
галузі заходів прийняття спільних з владою та суспільством рішень з їх розв'язання. 

2. Широке залучення до реформування ЖКГ науковців, громадськості, фахових 
спеціалістів, міжнародних організацій, забезпечення прозорості та транспарентності дій 
центральної та місцевої влади у проведенні реформ, координації діяльності з 
реформування та розвитку системи. 

2.1. Розробка науково обґрунтованих методик формування максимально гнучких 
тарифів на ринку житлово-комунальних послуг, орієнтованих на ринковий попит що 
враховують можливості житлово-комунальних підприємств. 

3. Внесення пропозицій у Верховну Раду України з удосконалення законодавчої 
бази, яка регулює дану сферу, удосконалення нормативного забезпечення 
трансформаційних процесів, передбачивши узгодження економічних інтересів держави 
та суб'єктів господарювання та чіткий розподіл повноважень між органами влади, які 
керують цією важливою ділянкою національної економіки, соціальною сферою. 

Для забезпечення загальнодержавного управління розвитком ЖКГ на найближчу 
перспективу доцільно передбачити Програми розвитку житлово-комунального 
господарства (ЖКГ). В Україні, вони повинні включати, точніше відображати усі 
галузеві, регіональні інтереси. 

Загальнодержавні, регіональні та місцеві цільові програми, що спрямовані на 
модернізацію житлового фонду, мереж водопостачання, водовідведення та 
теплопостачання, підвищення енергоефективності та покращення благоустрою, 
зокрема через підтримку Проекту USAID (United States Agency for International 
Development, USAID — колишнє незалежне агентство федерального уряду США). Ці 
програми повинні визначатися узгодженими цілями, ресурсами та виконанням завдань 
для досягнення сталого розвитку як галузі, так і території та узгоджуватися з 
загальнодержавною програмою. 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Таким чином, виходячи з результатів опитування використання інших засобів 
соціологічного дослідження, - можливі перспективи подальших розвідок у напрямі 
розвитку сфери послуг і зокрема житлово-комунальному господарству відводиться 
провідна роль у виконанні завдань щодо реалізації практичних питань удосконалення 
галузей соціальної інфраструктури відповідно вимог і стандартів ЄС. Процеси створення 
об’єднаних територіальних громад (ОТГ), та ОСББ в Україні були часто ускладнені, 
адміністративно-територіальною реформою, що відбулася у воєнних умовах. Наявні 
прорахунки пояснюються ситуацією викликаною відсутністю досвіду щодо управління 
житловим фондом та методичного забезпечення створення і розвитку ОСББ в згаданих 
умовах. Вони обумовлюють її низьку ефективність, а інколи і збитковість, оскільки 
забезпечити здійснення модернізації житлового фонду і припинити зростання 
негативних тенденцій у галузі не вдається на рівні держави, яка, в силу відомих причин, 
інколи не звертає на це особливу увагу, інколи ігнорує. Детальний аналіз зарубіжного 
досвіду управління житлово-комунальними підприємствами, запропоновано 
рекомендації щодо удосконалення управління, проведення відновлювальних робіт, 
формування тарифів на послуги. 

Ці та інші обставини обумовлюють необхідність невідкладного, на основі 
регіональних пропозицій формування повномасштабної Державної комплексної 
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науково-технічної програми (ДКНТП) на період до 2030-35 років, яка повинна 
передбачати не лише модернізацію інженерних мереж: заміна застарілих труб, 
модернізація очисних споруд, оптимізація систем теплопостачання; впровадження 
енергозберігаючих технологій в житловому фонді, утеплення будинків, встановлення 
лічильників; оновлення дворів, парків, дитячих майданчиків, створення нових зон 
відпочинку, а і розвиток водопровідних систем на базі наявних ресурсів: покращення 
якості питної води, модернізація систем водопостачання та водовідведення.  

Перспективи подальших досліджень обраної тематики вбачаються не лише у 
теоретичній площині, а і прикладній. Зокрема, доцільно передбачити державне 
фінансування повоєнного відновлення та забезпечення реформаційних процесів 
окремих ділянок та згаданих структур відповідно вимог і стандартів ЄС. Забезпечити 
інвестування реалізації інноваційних розробок в галузі. 
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ЗАМІСТЬ НЕКРОЛОГА 
 

22 серпня ц.р., відійшла у вічність відома учена, «заслужений діяч науки і техніки 
України», наш колега, для кого друг, для кого наставник, а загалом не байдужа до чужого 
горя, добра людина, д.е.н., проф. Куценко Віра Іванівна. 

Віра Іванівна народилась 13 жовтня 1938 року в Каневі. Навчалась у Канівській 
школі № 2. Закінчила Київський університет імені Т. Г. Шевченка у 1964 році. Відтоді 
працювала в школі у Житомирській області. 

З 1971 року працювала у Раді з вивчення продуктивних сил України НАНУ. У 1992–
2011 роках — завідувач відділу проблем розвитку соціальної сфери. З 2011 року — 
завідувач відділу суспільних проблем сталого розвитку Інституту економіки 
природокористування та сталого розвитку НАНУ (м. Київ). Водночас, з 1996 року — 
професор кафедри менеджменту Київського університету культури і мистецтв. Також 
здобула наукову ступінь доктора економічних наук (1984 р.) і вчене звання професора 
(1995 р.). 

З 2009 року їй присвоєно почесне звання «заслужений діяч науки і техніки 
України». Нею опубліковано більше 70-ти монографій та поза тисячу наукових статей. 
За участі її наукової школи підготовлено сотні спеціалістів на науковців вищої 
кваліфікації. 

Куценко В. І. була не байдужою до громадського і політичного життя українців. 
Завжди разом з молоддю брала участь в розмаїтих громадських заходах у Києві та 
регіонах.  

Учені громадських академічних формувань України, працівники установ у яких 
вона працювала приєднуються до траурних повідомлень Канівської міської ради та її 
виконавчого комітету, і теж висловлюють щирі співчуття рідним і близьким покійної. 

Світла пам’ять про Віру Іванівну як талановиту учену і добру людину назавжди 
збережеться у наших серцях. Вічна їй пам'ять і Царство Небесне. 

 


